

“邮”你看世界

孟河实验小学开展主题科普活动

一枚小小的邮票,竟也有着百年历史,它从诞生到如今都经历了哪些发展变化,它的身上都蕴含着哪些有趣的知识?2月17日,现代快报小记者工作室联合中国邮政集团有限公司常州市城中分公司开展“‘邮’你看世界”主题宣讲活动,为武进区孟河实验小学的小记者们带来了有趣的邮票知识课堂。



常州邮政邮票宣传专员、邮票历史研究员成睿为小记者讲解邮票知识 学校供图

以前,我只知道邮票是用来寄信的,甚至觉得邮票快被淘汰了,因为身边很少有人寄信了。但是就在今天,通过精彩的讲座,我从一枚枚小小的邮票,看到了一个处处精彩的世界!

原来邮票一开始的诞生,只是为了标注金额从而把信件寄往各处,但是现在的邮票还有收藏价值,一枚小小的邮票就能体现出历史文化、科技发展、风土人情、自然风光等内容,我要让爸爸给我买一本集邮册,随着我的成长!

二(3)班 戚菡雯 指导老师 姚岚

我们小记者学习了邮票知识,知道了邮票的创始人是英国罗兰·希尔。我还知道英国一开始的邮票图上有英国女王伊丽莎白二世,我还知道喜欢收集邮票的有英国女王伊丽莎白二世、美国总统罗斯福和鲁迅先生。

学完邮票的知识,让我觉得邮票特别有意思,同时也让我的“知识库”又增加了知识。

二(6)班 唐辰宇 指导老师 张荔荔

其实,从小我就和邮票结下了不解之缘。每年新年的时候,妈妈都会为我送上一份特别的礼物——上一年的中国邮票册,里面包含了上一年每个月发行的各种纪念邮票和特种邮票,内容丰富多样。通过邮册,我能非常直观地了解更多的时事,比如2021年7月1日发行了《中国共产党成立100周年》纪念邮票1套,2021年12月11日我国和伊朗联合发行了《中伊建交50周年》纪念邮票1套。

小小的邮票涉及了巨大的信息量,让我开拓了视野,增长了社会知识。通过这次活动,我更加懂得和珍惜邮票的意义和价值。

二(6)班 王哲霖 指导老师 张荔荔

在老师展示的邮票里,我看到了有中国龙、猴子、地图等多种多样的图案。一般邮票的一个角印刷着“中国人民邮政”,让我们大开眼界。

其中,给我印象最深刻的是那枚正方形的龙图案邮票。这是一枚印着中国传统龙样的邮票,看上去像一条在天空中飞翔的巨龙,它的颜色像传统染布的颜色,非常古典。它角落印着的“8分”表示着它在使用中代表8分钱的邮费,根据不同的路程,需要不同的邮费。

虽然现在我们已经很少使用邮票了,但是这节探访课,让我认识了曾经辉煌的邮票,也让我见识了它的美丽。

二(7)班 任辰骏 指导老师 刘艳

邮政成老师来了,他的声音有点像熊二,我们都很喜欢他。“今天我们学习的是‘邮’你看世界”。他讲完便开始正式地跟我介绍关于邮票的很多知识和故事:我们中国发行的邮票的票面价格随着历史的变化也不停地发生着变化,票面价格从几分到几十分再到几百分(即元),很多邮票因为本身具有的纪念意义和传递价值,其价值已经远远超过了它们的票面价格,有很多集邮爱好者喜欢收集和收藏它们。

原来,邮票有这么多的知识,不仅代表邮资,而且有纪念意义,传递了很多值得我们学习的人和故事。

二(7)班 朱星怡 指导老师 刘艳

老师向我们介绍,最初邮票仅仅是作为邮资凭证使用出现的。随着科技的进步,人与人之间很少再用书信沟通,使用邮票的地方越来越少,所以现在很多邮票的价值主要体现在收藏上。

小小的一枚邮票,却具有大大的价值。邮票上各种各样

的图案,能让我们铭记历史,能让我们认识大千世界。这一趟环“邮”世界之旅,让我受益匪浅。

四(1)班 徐启鑫 指导老师 刘芬

参加这次活动,我学到了不少跟邮票有关的知识。邮票的边上有一列小小的孔,方便我们没有剪刀时可以用手撕。邮票的背面有胶,只要用水扫一下,就可以把它粘在信封上。从邮票上盖的邮戳我们可以看出这封信从何处寄来。

邮票本身是五颜六色的,摆在一起就组成了一幅幅美丽的画卷,叙述着那个年代的故事,书写着那个年代的精彩,回味着那个年代的瞬间。

四(3)班 汤林妍 指导老师 刘英

邮票具有三大价值。第一是久远性,早期的邮票因为种种原因,在市面上还很难见到,所以收藏价值要比现代的邮票高。第二是珍稀性,邮票存量越稀少,本身的价值就会不断提高。第三种是艺术性,一枚邮票的选材和设计的完美,它的艺术价值也会提高,比如邮票中的申猴、西游记、桂林山水等,这些画面在邮票中出现得相当少,所以这样题材的邮票价值相当高。

这就是邮票,充满着历史悠久性,既美丽又有价值。

四(1)班 汤喻喻 指导老师 刘芬

邮票是供寄递信件贴用的邮资凭证。在以前没有电话机、手机、电脑的时候,人们通过写信的方式与外界保持联系,邮递员就是传递信件的使者。寄件的人把购买的邮票作为邮资贴在需要寄递信件的信封上,就实现了对邮局服务费用的支付。

如今,电话机、手机让人们的沟通更方便、更快捷,电子邮件也取代了纸质信件,但是邮票依然有它不可替代的收藏价值和文化价值。每一张邮票体现的是一个国家或地区的历史、科技、文化等特色,背后蕴含的故事,能让我们开阔视野、增长知识。小小的方寸世界,可以让我们穿越时空,了解中国乃至世界过去的历史和时代的变迁,珍惜今天的幸福生活!

五(4)班 郝旭超 指导老师 刘红莲

从邮票中,我认识了各种稀有动物:东北虎、白叶猴、藏羚羊等,是邮票让我知道了这些动物已濒临灭绝,我们要爱护环境,保护它们,善待它们;从邮票中,我认识了古今中外许多科学家:华罗庚、居里夫人、牛顿等,他们对科学的执着追求精神和意志力时刻激励着我;从邮票中,我认识了许多伟大领袖:毛泽东、邓小平、周恩来等,他们伟大的爱国精神让我感动,激励着我天天向上……

五(4)班 巢隼泽 指导老师 刘红莲

随着现代科技的快速发展,邮票已经慢慢地淡出了我们的视线。今天,中国邮政的大熊老师带着我们一起领略了邮票的风采,让我们对邮票又有了全新的认识。

一枚小小的邮票,它的组成可不简单。邮票上所署的是发行该邮票的国家或地区。在邮票的票面上可以画历史名人、十二生肖等具有各国代表性的图案,它的面值有多种,有20分、120分等,不同的面值代表着不同的价位。邮票周围的小孔是为了方便人们撕下邮票,因为邮票一旦撕毁就不能再用。在邮票的背面有一层特殊的涂层,为了方便人们粘贴,只要用一点清水就可以将邮票粘在信封上。

小邮票大世界,它不仅让我们领略了各国的风光,更开拓了我们的视野,让我们一起成为集邮爱好者吧。

五(4)班 蒋晨轩 指导老师 刘洪莲

我心中的年味

学府小学主题投稿选登

春节到了,家家户户都喜气洋洋,沉浸在这个欢乐的节日中,我在春节里过得非常的开心,因为我和哥哥姐姐们一起放鞭炮、挂灯笼、贴春联……

天一黑,小朋友们拿起鞭炮,点燃后,小朋友们就急急忙忙跑回原地,捂住自己的耳朵。噼里啪啦,鞭炮声响起,我吓得连忙躲在姐姐身后,看到他们没事,我也开心地跑过去凑热闹,噼里啪啦鞭炮声络绎不绝,每家每户都灯火通明……

一(10)班 于皖舟 指导老师 王雨芊

年三十那天,我早早地起了床,帮舅舅贴春联。我们贴好了上联、下联、横批,最后贴上大大的福字,瞬间节日氛围感满满。

“吃饭咯!”外婆真是了不起,烧了一桌子丰盛的年夜饭,形形色色的美味佳肴让我垂涎欲滴。全家人团团圆圆地相聚在一起吃团圆饭,在欢声笑语中共享新春之乐,举杯敬酒祝福以后工作顺利、学习进步!

一(10)班 陈沐阳 指导老师 王雨芊

妈妈拿起擀面杖,开始给我示范如何擀饺子皮。经过妈妈的耐心教导,我终于也擀出了像样的饺子皮。很快饺子包完了,等了几分钟,一个个圆滚滚的“白胖子”也出锅了。

妈妈提醒大家,吃饺子时一定要细嚼慢咽,防止咬到硬币发生意外。我美滋滋地品尝着一盘饺子,回忆着刚刚一家人包饺子的情景,心里感到暖洋洋的。最后,这个藏着硬币的饺子被我吃到了,我开心得手舞足蹈。

二(1)班 赵晔茗 指导老师 潘逸雯

2023年疫情尚在,但我们再也不怕它啦!今年我走出了家门,去往了首都北京。在那里,我领略了八达岭长城的巍峨宏伟;见识了英法联军在圆明园的残忍暴虐;赞叹于军事博物馆里丰富的馆藏装备;我还滑了冰,坐了飞机和高铁……对我来说,这些都是全新的体验。所以,我今年的春节主题是“万象更新”。

一(3)班 金宇祁 指导老师 邵梦怡

度过团圆、热闹的春节,大年初五,妈妈带我故地重游,我们一起坐火车来到我们的首都——北京!这次,我在北京呆了4天,品尝了老北京美食,感受了老北京人的风土人情。虽然走路很累,但看到的、学到的知识很多,较上一次北京游又有新的收获和感受!这次没能看完的,走完的,我已和妈妈约定好,在下次故地重游时,一定要去看巍峨的长城、满是珍宝的国家博物馆……我和北京约好,暑假再见!

一(3)班 恽雨译 指导老师 邵梦怡

今年,我和爸爸妈妈回到了老家过年,除夕一大早,我们全家早早起来准备大扫除。我们分工明确,爸爸擦桌子,妈妈擦玻璃,我也不甘示弱,拿起小扫帚扫起地来。人多力量大,一会儿我们就把家收拾得焕然一新。接下来,我和爸爸开始贴春联。我撕胶带,爸爸贴,我们俩配合得很默契,当我们贴到“福”字时,爸爸把福字倒过来贴上。我急忙纠正爸爸的错误:“爸爸,你把福字贴反了。”爸爸笑着说道:“这叫福到了!”

一(3)班 张梓睿 指导老师 邵梦怡

农历三十这一天,我最盼望的是和大家一起去楼下放鞭炮。爷爷买了一大堆鞭炮,有炫彩流星炮、乐满地、摔炮、擦炮、手花、礼炮等,而我最喜欢的炮是“摔炮”。爸爸把乐满地摆成一排,一个接一个点燃,散落满地的烟花漂亮极了。妈妈和小姑开心地玩着手花礼炮,我拿起摔炮使劲地往地上一扔,地上瞬间发出了“嘭”的声响,我感觉又刺激又好玩。

随着此起彼伏的鞭炮声划破夜空,大家一起过了一个热热闹闹的响年,我想2023年一定会更美好!

一(2)班 付文卓 指导老师 周玲燕

大年初一,爸爸妈妈带着我去外婆家拜年。早上我们先去买水果,水果店都是买水果的人,他们应该也是去拜年的吧,真热闹!买好了水果坐车去外婆家拜年啦,我跟外公外婆说“新年好”,外公给了我一个大红包。

中午我们一家人坐在一起吃饭,妈妈说过年就是要大家聚在一起,热热闹闹地吃饭聊天。过年真好啊!有各种好吃好玩的,也让我记住了拜年这个传统习俗。

一(10)班 周雨晨 指导老师 王雨芊

今年,我和爸爸妈妈、爷爷奶奶在常州过年,虽然没有回老家过年,在常州过年也很有趣,我们一大家五口一起放烟花,看春晚,做游戏抢红包……在一片欢声笑语中又长大了一岁。年前爸爸妈妈带我去超市购买年货,超市里琳琅满目的商品我们都挑花了眼,我被这红红火火的对联和灯笼吸引住了,爸爸妈妈告诉我红色代表吉祥如意,代表着我们的生活蒸蒸日上。

年的“味道”是甜的,是亮的,是乐的,是喜的,我们在欢乐中度过春节!

一(10)班 田景逸 指导老师 王雨芊